
Model Answer 

Set- I 
Std. – 10th MM 

Subject – भुमिती 
 

Time : 2 Hrs.                          Marks : 40  
 

प्र. १ (अ) पढुील बहुपर्यार्ी प्रश्यांचय दिलले्र्य उत्तरयांपकैी अचकू पर्यार् निवडय 

१) पर्यार् ब. 

२) पर्यार् - क 

३) पर्यार् ब 

४) पर्यार् ड           सूचिय: AB × AC = AD × AE 

 (आ) खयलील प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) 
𝐴(𝑃𝐵𝐶)

𝐴 (𝐴𝐵𝐶)
=

𝑃𝑄

𝐴𝐷
=  

4

6
=  

2

3
           ... (समयि पयर्यचे निकोण) 

२) 

 

रेषय l ही R बबांितूूि कयढलेली स्पर्शाकय आह.े 

३) s. बयह्यस्पशी िोि वतुाळयांच्र्य निज्र्य अिुक्रमे r , व r मयि ू 

∴r = 5.5 सेंमी सें व r = 4.2 सेंमी  

 िोि बयह्यस्पशी वतुाळयांच्र्य कें द्रयतील अांतर = तर्यांच्र्य निज्र्यांची बेरीज  

                                                                     = 𝑟1 + 𝑟2  

                                                                     = 5.5 + 4.2  

                                                                     = 9.7 सेंमी  

∴उत्तरः िोि बयह्यस्पशी वतुाळयांच्र्य कें द्रयतील अांतर = 9.7 सेंमी 

४) ∆ABC व ∆APQ  

B ≅ P               ... (प्रतर्ेक 60° पक्ष)  

A ≅ A              ... (सयमयईक कोि)  

∴ ∆ABC ~ ∆APQ... (समरूपतेची कोको कसोटी) 



प्र. २ (अ) पढुील कोणतर्यही िोि उियहरण ेसोडवय (Activity) 

१)  आकृतीमध्र्े m (कांस LN) = 110°, m (कांस PQ) = 50° तर ∠LMN चे मयप कयढण्र्यसयठी खयलील कृती पूणा 

करय. 

 LMN =  
1

2
 [m (कांस LN) - [m (कांस 

PQ)] 

∴ LMN = 
1

2
  [110° - 50°]  

∴ LMN = 
1

2
  × 60o 

∴ LMN = 30o 

 

 

२) कयठीची लयांबी = AB = 12 मी      

         सयवलीची लयांबी = BC = 8 मी  

         टॉवरची उांची = DE = ?  

        सयवलीची लयांबी = EF = 40 मी.  

           △ABC ~ △DEF  

  ∴      
𝐴𝐵

𝐷𝐸
=  

𝐵𝐶

𝐸𝐹
=  

𝐴𝐶

𝐷𝐹
 

  ∴      
𝐴𝐵

𝐷𝐸
 = 

𝐵𝐶

𝐸𝐹
 

  ∴      
12

𝐷𝐸
  = 

8

40
  

 ∴      12 × 40 = DE × 8  

 ∴       DE = 
12  40

8
 

           DE = 60 cm  

 ∴       टॉवरची उांची =60 मी 

३)       HT2 =  HA  HB   

             = 4 × 9 

             = 36 

∴   HT = 6 सेंमी       …(िोन्ही बयजूांची वर्ामुळे घेऊि)   

     HT = 6 

 (आ) पढुील कोणतर्यही चयर उियहरण ेसोडव 

१) उकलः G(1, 5), A(h, -6), B(2, 3), C(-6, k) ...पक्ष  

G(1, 5) ≡ (x, y), A(h, - 6) ≡ (𝑥1 , 𝑦1 ) , B(2, 3 )≡ (𝑥2, 𝑦2), C(- 6, k)≡( 𝑥3, 𝑦3) मयिू. 

र्ेथे x1 = h, x2 = 2, x3 = - 6, y1 = - 6, y2 = 3, y3 = k  

आनण x = 1, y = 5 आह.े  

∴ मध्र्र्यसांपयत बबांिचूे सूि वयपरुि 



x = 
𝑥1+ 𝑥2+ 𝑥3

3
𝑥 

 1 = 
ℎ+2+(−6)

3
 

      1 × 3 = h + 2 - 6  

∴ 3 = h – 4 

 ∴ 3 + 4 = h  

∴ 7 = h  

∴ h = 7  

Y = 
𝑦1+ 𝑦2+ 𝑦3

3
 

∴ 5 = 
−6+3+𝑘

3
 

∴ 5× 3 = - 3 + k 

∴ 15 = - 3 + k  

∴ 15 + 3 = k  

∴ 18 = k  

∴ k = 18  

उत्तरः h = 7 आनण k = 18 

२) 1 + tan2θ = sec2θ  

1 + tan2θ =  (
25

7
)

2

 

∴ tan2θ =  
625

49
  - 1  

∴ tan2θ = 
625−49

49
 

∴ tan2θ = 
576

49
 

∴ tanθ = 24 

३) 

 

४) 

 



पक्षः □ABCD हय आर्त आह.े  

सयध्र्ः □ABCD हय चक्रीर् चौकोि आह.े  

नसद्धतयः □ABCD हय आर्त आह.े               ... पक्ष  

             आर्तयचय प्रतर्ेक कोि कयटकोि असतो.  

              ∴ ∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 90o  

            ∴ ∠A + ∠C = 900 + 90o = 180o  

           तर्यचप्रमयण,े ∠B + ∠D = 180o  

          □ABCD च्र्य सांमुख कोियांच्र्य जोड्यय पूरक आहते.  

          □ABCD हय चदक्रर् चौकोि आह.े ... चक्रीर् चौकोियच्र्य प्रमेर्यचय व्यतर्यस 

५) AQ = x मयिू   

AC = AQ + QC            ... (A - Q - C)  

7.2 = x + QC  

∴ QC = 7.2 - x  

AB = AP + PB              ... (A - P - B)  

9.6 = 2.4 + PB  

∴ PB = 7.2  

△ABC मध्र्े PQ || BC        ... (पक्ष) 

 ∴ 
𝐴𝑃

𝑃𝐵
=  

𝐴𝑄

𝑄𝐶 
             ... (प्रमूप्र)  

∴ 
2.4

7.2
=  

𝑥

7.2−𝑥
            ... (नव. 1)  

∴ 
1

3
=  

𝑥

7.32−𝑥
 

∴ 7.2 - x = 3x  

∴ 7.2 = 4x  

∴ 1.8 = x 

AQ = 1.8 से.मी. 

प्र. ३ अ) खयलील कोणतर्यही एक प्रश्यांची उत्तरे नलहय. 

१)  A (3,1) आनण B(-2, 5) नििेशक असणय-र्य रेख AB वर बबांि ूP असय आह ेकी,  

AP = 
3

4
 AB = 

3

4
 (AP + PB) 

∴ AP = 3PB 

∴ AP : PB = 3 : 1  

P चे नििेशक (x, y) मयिू.  

∴ x = 
𝑚𝑥1+ 𝑚𝑥2 

𝑚+𝑛
 

x = 
3   (−2)+1  3

3+1
 



   = 
−6+3

4
 

   =  
−3

4
 

 

∴ y = 
𝑚𝑦1+ 𝑚𝑦2 

𝑚+𝑛
 

   = 
3  5+1  1

3+1
 

  = 
15+1

4
 

  = 
16

4
 

  = 4 

P चे नििेशक (
−3

4
 ,4) ह ेआहते 

२) i. वृत्तनचती भयर् r = 50 m, h = 3.3 m  

वृक्रपृष्ठफळ = 2πrh  

                    = 2×π×50×3.3  

ii. शांकू भयर् r = 50m, l = 56.4 m  

वक्रपृष्ठफळ = πrl  

                      = π×50×56.4  

iii. तांबूचे एकूण पृष्ठफळ = 2πrh + πrl  

                                  = πr (2h + l)  

                                 = π×50(2×3.3 + 56.4) 

वक्रपृष्ठफळ = π×50 (6.6 + 56.4) 

                    = π×50×63.0  

                    = 22 7 ×50×63 

                     = 1100 × 9  

        = 9900 तांबूसयठी 9900 नमटर कयपड लयर्ेल. 

 

 आ) खयलील कोणतर्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) उकलः X अक्षयवरील A(- 3, 4) आनण B(1, - 4) र्यांच्र्यपयसूि समिरू असणयरय बबांि ूP मयिू  

∴ P(x, 0)  

PA = PB                                     ... I ...A व B पयसूि समिरू बबांि ूP  

∴ d (P, A) = √[𝑥 − (−3)]2 +  (0 − 4)2  

∴  d(P,B) = √(𝑥 − 1)2 +  [0 − (−4)]2                        ... II 

 √(𝑥 + 3)2 + (−4)2  = √(𝑥 − 1)2 + (4)2              ... I व II वरुि 



∴ (x + 3)2 + (- 4)2 = (x – 1)2 + (4)2               ……. िोन्ही बयजूांचय वर्ा करूि  

∴ x2  + 6x + 9 + 16 = x2 – 2x + 17 

∴ 6x + 25 = - 2x + 17 

∴ 6x + 25 = 17 -25 

∴ 8x = - 8  

∴ x = - 1  

P(−1, 0) हय बबांि ूx अक्षयवर असूि बबांि ू(- 3, 4) व बबांि ूB(1, -4) र्यांच्र्य पयसूि समिरू आह.े 

२) नसद्धतय :-जीवय AB ≅ जीवय CD  

एकयच वतुाळयच्र्य एकरूप जीवयांचे सांर्त कांस एकरूप असतयत.  

कांस AB ≅ कांस CD  

m(कांस AB) = m(कांस CD) 

 m(कांस AC) + m(कांस CB) = m(कांस AB) ... (1) 

 व m(कांस CB) + m(कांस BD) = m(कांस CD) ... (कांसयांच्र्य मयपयांच्र्य बेरजेचय र्ुणधमा) (2)  

∴ m(कांस AC) + m(कांस CB)  

= m(कांस CB) + m(कांस BD)                ... [(1) व (2) वरूि] 

 ∴ m(कांस AC) = m(कांस BD) 

 ∴ कांस AC ≅ कांस BD 

३) डयवी बयजू = 
sin 𝐴+cos 𝐴

sin 𝐴−cos 𝐴
 + 

sin 𝐴−cos 𝐴

sin 𝐴+cos 𝐴
 

           = 
(sin 𝐴+cos 𝐴)2+ (sin 𝐴−cos 𝐴)2 

(sin 𝐴−cos 𝐴) (𝑆𝑖𝑛 𝐴+𝐶𝑜𝑠 𝐴)
 

           =  
𝑠𝑖𝑛2𝐴+ 𝑐𝑜𝑠𝐴2 𝐴+2𝑠𝑖𝑛𝐴𝑐𝑜𝑠+ 𝑠𝑖𝑛2 𝐴+ 𝑐𝑜𝑠2−2𝑠𝑖𝑛𝐴𝑐𝑜𝑠𝐴

𝑠𝑖𝑛2𝐴− 𝑐𝑜𝑠2𝐴
  

          = 
1+1

𝑠𝑖𝑛2𝐴− 𝑐𝑜𝑠2 

          = 
2

𝑠𝑖𝑛2𝐴− 𝑐𝑜𝑠2                               ..... उजवीकडच े1 र्णुोत्तर नसि 

          = 
2

 1−𝑐𝑜𝑠2  𝐴−𝑐𝑜𝑠2 
𝐴
 

          = 
2

1−2𝑐𝑜𝑠2𝐴
                          ..... 2 रे र्ुणोत्तर नसि 

               = 

2

𝑐𝑜𝑠2𝐴
𝑠𝑖𝑛2𝐴

𝑐𝑜𝑠2𝐴
− 

𝑐𝑜𝑠2𝐴

𝑐𝑜𝑠2𝐴

                         ..... अांशयलय व छेियलय cos A िे भयर्ूि 

              = 
2 𝑠𝑒𝑐2𝐴

𝑡𝑎𝑛2 𝐴−1
                                         .... 3 रे र्णुोत्तर नसि 

४) र्ेथे r = 21 सेमी, θ = 150, π = 
22

7
 

वतुाळपयकळीचे क्षेिफळ (A) = 
𝜃

360
  𝜋𝑟2 

                                           = 
150

360
  

22

7
  21  21 

                                           = 
1155

2
 सेमी2          = 5777.5 सेमी2 

वतुाळकां सयची लयांबी=l = 
𝜃

360
  2 𝜋𝑟 



                         = 
150

360
  2   

22

7
  21 

                          = 55 समेी 

प्र.४ खयलील कोणतर्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) 

 

२) िरसयळे → EBAF फ्रस्टम  

i. EBCD वृत्तनचती 

 ∴ व्ययस = EB = 8 सेमी 

 ∴ निज्र्य = 4 सेमी 

 ∴ उांची = 10 सेमी  

∴ वृत्तनचतीचे वक्रपृष्ठफळ SC1 = 2πrh  

                                                 = 2π×4×10  

                                                  = 80π सेमी  

 ii. EBAF फ्रस्टमचे वक्रपृष्ठफळ = π(R1 + R2 )l  

D1 = AF = 18 से.मी. 

D2 = EB = 8 सेमी  

∴ R = 9 सेमी  

∴ R = 4 सेमी  

∴ नतरकर उांची = l = 13 समेी  

∴ फ्रस्टमचे वक्रपृष्ठफळ SC2 = π(R1 + R2 )l  

                                               = π(9 + 4) × 13 

                                               = 169 π सेमी2  

iii.िरसयळ्र्यच्र्य पत्र्र्यचे पृष्ठफळ = SC1 + SC2  

                                                      = 80π + 169π  



                                                      = 249 π = 249 × 3.14  

∴ िरसयळ्र्यसयठी लयर्णयरय पिय = 781.86 सेमी2 

३) i. In △QSR मध्र्े 

              ∠SQR = 90° पक्ष  

              ∠SQR = 45° पक्ष ∴ 

          ∴    ∠QRS = 45° निकोणयचय उरलेलय कोि  

         ∴ △QRS = SQ = 4 एकरूप कोियांसमोरील बयजू पक्ष  

ii. □PTSQ मध्र्े  

              ∠PTS = ∠QST = 90° पक्ष  

            TS || PQ (पक्ष V – T – S – R) 

            PT || QS एकरेषीर् बबांिमूधूि  

          ∴ □PSTQ आर्त आह ेएकयच रेषेवर कयढलेल ेलांब  

          ∴ PQ = TS = 6 आर्तयच्र्य सांमुखभूजय, पक्ष, नवधयि (i)  

              QS = PT = 4  

iii. In △PTV मध्र्े  

            ∠PTV = 90° पक्ष  

            ∠TPV = 60° पक्ष  

           ∠PVT = 30° निकोणयचय उरलेलय कोि  

           △PVT 30° – 60° – 90° चय निकोण आह.े  

          ∴ PT = 1 2 PV 30° समोरील बयजू  

          4 = 
1

2
 PV नवधयि (ii) वरूि  

        ∴ 8 = PV 

iv. TV = 
√3

2
  PV 

          = 
√3

2
  8 

          = 4√3 

v. RV = VT + TS + SR      V – T – S – R 

          =  4√3 + 6 + 4  

   RV = 10 +  √3  

प्र.५ पढुीलपकैी एक उियहरण ेसोडवय. 

१) रीत : In △PQR, 

       रेषय ST ∥ बयज ूQR                                ... (दिले आह)े 



      ∴ प्रमयणयच्र्य मूलभूत प्रमेर्िुसयर,  

       
𝑃𝑆

𝑆𝑄
=  

𝑃𝑇

𝑇𝑅
 

       ∴  
3

6
=  

𝑥

𝑦
 

       ∴ 
1

2
=  

𝑥

𝑦
 

      (i) शक्र्तय पनहली : x = 2, तेव्हय y = 4  

      (ii) शक्र्तय िसुरी : x = 2.5, तेव्हय = 5  

     र्यप्रमयण ेx व y च्र्य दकमती घेतय र्तेील.  

उत्तर : x = 2 व y = 4, तसचे x = 2.5 व y = 5 र्य x व y च्र्य र्ोग्र् दकमतीच्र्य िोि जोडर्य आहते. 

[सूचिय : x = 1 व y = 2 र्य दकमती असू शकत ियहीत ; कयरण निकोणयत िोि बयजूच्र्य लयांबीची बेरीज 

नतसर् र्य बयजूपेक्षय अनधक असते. तसेच y > x.] 

२) 0 र्य एकयच ठठकयणयवरूि प्रयची व प्रसयि निघयले आहते असे मयिू 

म्हणूि 

0 ही प्रयची व प्रसयिची प्रयरांनभक नस्थती आह.े  

2 तयसयिांतर प्रयची पूवा दिशेलय र्य ठठकयणी पोहोचली व प्रसयि उत्तर 

दिशेलय Q र्य ठठकयणी पोहोचलय असे मयिू.  

प्रयची व प्रसयिचय समयि वेर् x दकमी / तयस मयिू अांतर = वेर् × कयल  

∴ 2 तयसयिांतर प्रयचीि ेकयपलेले अांतर = OP = 2x दकमी  

व प्रसयििे कयपलेले अांतर = OQ = 2x दकमी  

आकृतीतील ∆POQ मध्र्े ∠POQ = 90o  

∴ PQ2 = OP2 + OQ2      ... पयर्थयर्ोरसचे प्रमेर्  

∴ (15√2)2 = (2x)2 + (2x)2  

∴ 152 × 2 = 4x2 + 4x2  

∴ 450 = 8x2  

∴ 8x2 = 450  

∴ x2 = 
450

8
 

∴ x = 56.25  

∴ x = 7.5                    ... िोन्ही बयजूांची वर्ामुळे घेऊि  

प्रसयि व प्रयचीचय वेर् 7.5 दकमी / तयस आह.े 

 

 


